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ΗRolex έχει γίνει συνώνυμο της πολυτέλειας. Δεν υπάρχει ρολόι 
που να μπορείτε να δέσετε στον καρπό σας το οποίο θα αναγνω-

ριζόταν γρηγορότερα ως σύμβολο στάτους από ένα Rolex. Και για πολ-
λούς, αυτό είναι που το κάνει τόσο ελκυστικό.

Ωστόσο, υπήρχε μια εποχή που το όνομα Rolex –μια λέξη που επι-
νοήθηκε εξ ολοκλήρου από τον ιδρυτή της φίρμας, Χανς Γουίλσντορφ– 
δεν ήταν διάσημο. Θα χρειαζόταν σκληρή δουλειά, μια πραγματική 
υπέρβαση των ορίων και πολλή αυτοπεποίθηση από την πλευρά του 
Γουίλσντορφ, ενός Γερμανού που είχε μείνει ορφανός, για να εκτοξεύ-
σει την επωνυμία στα ανώτερα επίπεδα της ωρολογοποιίας· πείθοντας 
κατ’ αρχάς τον τζέντλεμαν των αρχών του 20ού αιώνα, που είχε το ρο-
λόι τσέπης, να θέλει να βλέπει την ώρα στον καρπό του.

Όπως θα ανακαλύψετε, η Rolex κέρδισε τη θέση της στην ιστορία, 
αμφισβητώντας διαρκώς αυτό που ήταν δυνατό και καινοτομώντας με 
κάθε κόστος. Πρωτοπόρησε σε τόσο πολλά στοιχεία της ωρολογοποιίας 
και του σχεδίου, που σήμερα αποτελούν πρότυπο, όπως τα αδιάβροχα 
ρολόγια, η τοποθέτηση ενός παραθύρου για την ημερομηνία στο κα-
ντράν, ακόμα και η κατάργηση της ανάγκης για κούρδισμα των ρολο-
γιών μας.

Επίσης, ήταν παρούσα σε μερικές από τις πιο συναρπαστικές στιγ-
μές της ιστορίας, μιας και συναντάμε τα ρολόγια Rolex στους καρπούς 
εξερευνητών. Τα συγκεκριμένα ρολόγια έχουν ταξιδέψει στις ψηλότε-
ρες κορυφές του κόσμου και στα βάθη των ωκεανών· έχουν αντέξει σε 
ακραίες συνθήκες θερμοκρασίας, ταχύτητας και πίεσης.

Η ιστορία της Rolex είναι κάτι πολύ παραπάνω από την ιστορία των 
ρολογιών της. Είναι μια ιστορία επικής φιλοδοξίας και οράματος. Η 

Η πιο διάσημη μάρκα
ρολογιών στον κόσμο
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εταιρεία που ξεκίνησε ως ατομική επιχείρηση στην οδό Χάτον Γκάρ-
ντεν του Λονδίνου θα γινόταν το επίκεντρο της ελβετικής βιομηχανίας 
ωρολογοποιίας και μία από τις πιο αναγνωρίσιμες και περιζήτητες μάρ-
κες στον κόσμο.

ΠΑΝΩ: Μια μπουτίκ Rolex στο GUM State Department Store, στην Κόκκινη Πλατεία της 
Μόσχας.
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Ένα ορφανό που έγινε 
ο βασιλιάς της ωρολογοποιίας  

Αν θέλουμε να αφηγηθούμε την ιστορία της Rolex, θα πρέπει να 
ξεκινήσουμε από έναν άντρα αντί από ένα ρολόι. Ο Χανς Γουίλ-

σντορφ, ο οποίος θα εδραίωνε την επωνυμία που, αναμφισβήτητα, εί-
ναι η πιο διάσημη μάρκα ρολογιών πολυτελείας στον κόσμο, γεννή-
θηκε στη βαυαρική πόλη Κούλμπαχ της Γερμανίας, το 1881. Ήταν γιος 
της Άννας και του Γιόχαν Ντάνιελ Φέρντιναντ Γουίλσντορφ. 

Οι Γουίλσντορφ είχαν στην κατοχή τους μια επιχείρηση κατασκευής 
σιδερένιων εργαλείων, την οποία είχε ξεκινήσει ο παππούς του Χανς 
Γουίλσντορφ. Ήταν μια πετυχημένη επιχείρηση που παρείχε μια άνε-
τη ζωή στον Γουίλσντορφ, τον μεγαλύτερο αδελφό του και τη μικρό-
τερη αδελφή του. Είχαν μια ευτυχισμένη και γεμάτη σταθερότητα ζωή, 
μέχρι που έπληξε την οικογένεια η τραγωδία, όταν η Άννα και ο Γιό-
χαν πέθαναν με διαφορά λίγων μηνών. Στα δώδεκά του, ο Γουίλσντορφ 
έμεινε ορφανός.

Τότε, εμφανίστηκαν τα αδέλφια της Άννας για να φροντίσουν το 
μέλλον των παιδιών, και αποφασίστηκε ότι η επιχείρηση κατασκευής 
εργαλείων που ανήκε στον πατέρα τους θα έπρεπε να πουληθεί ώστε 
να εξασφαλιστεί ένα οικονομικά σταθερό μέλλον. Όταν αυτή η ενέρ-
γεια ολοκληρώθηκε, τα παιδιά στάλθηκαν σε ορισμένα από τα καλύ-
τερα οικοτροφεία για το υπόλοιπο της παιδικής τους ηλικίας. Ο Γουίλ
σντορφ έλαβε την εκπαίδευσή του 45 χιλιόμετρα μακριά, στο Κό-
μπουργκ, όπου επέδειξε ένα ενδιαφέρον για τα μαθηματικά και τις ξέ-
νες γλώσσες, αποκτώντας ευχέρεια στα αγγλικά.

Παρόλο που αυτό ήταν ένα στενάχωρο κεφάλαιο στη ζωή του, ο 
Γουίλσντορφ ισχυρίζεται ότι αυτά τα γεγονότα τού έδωσαν τη δύνα-
μη του χαρακτήρα που χρειάστηκε για να πετύχει στο μέλλον. Στην 
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ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ:  
Ο Χανς Γουίλσντορφ,  
ιδρυτής της Rolex.

ΔΕΞΙΑ: Ωρολογοποιοί, 
ενώ εργάζονται σε ένα 
εργαστήριο της Rolex,  
στη Γενεύη, το 1949.
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αυτοβιογραφία του που έγραψε ως μέρος μιας σειράς τεσσάρων βιβλίων 
με τίτλο Rolex Jubilee Vade Mecum, που κυκλοφόρησε το 1946, ο Γου-
ίλσντορφ θυμάται: «Ο τρόπος με τον οποίο [οι θείοι μου] με βοήθησαν 
να γίνω ανεξάρτητος πολύ νωρίς στη ζωή μου με έκανε να αποκτήσω 
τη συνήθεια να φροντίζω τα υπάρχοντά μου και, κοιτώντας πίσω, πι-
στεύω ότι, κατά ένα μεγάλο μέρος, η επιτυχία μου οφείλεται σε αυτό».

Η πρώτη «επιδρομή» του Γουίλσντορφ στον κόσμο της εργασίας 
ήταν η μαθητεία σε έναν εξαγωγέα μαργαριταριών, στη Γενεύη, ο 
οποίος πουλούσε το εμπόρευμά του σε επιχειρήσεις σε ολόκληρο τον 
κόσμο. Η εμπειρία που απέκτησε σε αυτή τη θέση θα αποδεικνυόταν 
ζωτικής σημασίας όταν θα έστηνε τη δική του επιχείρηση και την πε-
ριέγραψε ως «ανεκτίμητη καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας μου». 
Ένα από τα μαθήματα που πήρε ήταν ότι μπορούσε κανείς να ξεκινή-
σει μια επιχείρηση με προϊόντα που είχαν κατασκευάσει άλλοι, κάτι 
το οποίο θα ήταν η θεμελιώδης ιδέα για την αρχική επιχείρησή του 
ωρολογοποιίας.

Το 1900, ο Γουίλσντορφ μετακόμισε στη Λα Σο-ντε-Φον, μια πό-
λη στην οροσειρά του Ιούρα – μια περιοχή στην Ελβετία που είναι συ-
νώνυμη με την ωρολογοποιία. Εργάστηκε για τον μεγάλο εξαγωγέα 
ρολογιών Κούνο Κόρτεν, και έτσι μυήθηκε στον κόσμο της ωρολογο
ποιίας. Παρόλο που ο κύριος ρόλος του ήταν η αλληλογραφία με την 
αγγλική αγορά, ένα άλλο από τα καθήκοντά του ήταν να επιβλέπει τις 
αποθήκες των ρολογιών τσέπης. Για να το κάνει αυτό, έπρεπε να κουρ-
δίζει με το χέρι εκατοντάδες ρολόγια τσέπης κάθε μέρα. Δεν αποτελεί 
έκπληξη το γεγονός ότι, έπειτα από αυτή την εμπειρία, θα επιχειρού-
σε αργότερα να δημιουργήσει έναν μηχανισμό ρολογιού που κουρδι-
ζόταν από μόνος του. Ύστερα από δύο χρόνια στα ελβετικά βουνά, ο 
Γουίλσντορφ επέστρεψε στη Γερμανία για να υπηρετήσει την υποχρεω
τική στρατιωτική του θητεία. Όταν την ολοκλήρωσε, το 1903, δεν επέ-
στρεψε στην Ελβετία, αλλά πήγε στο Λονδίνο και βρήκε μια δουλειά 
σε έναν ωρολογοποιό. Τότε ήταν που συνάντησε και παντρεύτηκε την 
πρώτη του γυναίκα, μια Αγγλίδα ονόματι Φλόρενς Κρότι, και έγινε 
Βρετανός υπήκοος.

Δύο χρόνια αργότερα, σε ηλικία είκοσι τεσσάρων ετών, ο Γουίλ-
σντορφ ήταν έτοιμος να χαράξει τη δική του πορεία και το 1905 άνοι-
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ξε τη δική του επιχείρηση ωρολο-
γοποιίας σε συνεργασία με τον 
κουνιάδο του, Άλφρεντ Ντέιβις. 
Η εταιρεία, η οποία έδρευε στην 
οδό Χάτον Γκάρντεν 83, στο 
Λονδίνο, ονομάστηκε Wilsdorf 
& Davis και εξειδικεύτηκε στο να 
προμηθεύεται ελβετικούς μηχα-
νισμούς και να τους τοποθετεί σε 
αγγλικές κάσες.

Εκείνη την εποχή, τα ρολόγια 
τσέπης ήταν η κυρίαρχη μέθοδος 
μέτρησης της ώρας. Τα ρολόγια 
χειρός υπήρχαν, αλλά δεν ήταν 
συνήθη και θεωρούνταν γυναι-
κείο αξεσουάρ. Πράγματι, τα 
πρώτα ρολόγια χειρός φτιάχτη-
καν για γυναίκες, μιας και τα φο-
ρέματά τους εκείνη την εποχή 
δεν τους επέτρεπαν να φορούν 
με άνεση ρολόγια τσέπης, αφού 
δεν είχαν τσέπες.

Ως προς το θέμα αυτό, ο  
Γουίλσντορφ υπήρξε ένας ορα-
ματιστής. Πίστεψε στις δυνατό-
τητες των ρολογιών χειρός και 
προέβλεψε με ακρίβεια ότι αυτό 
το μικρότερο, πιο ευκολοφόρετο 
προϊόν μια μέρα θα έκανε το με-
γαλύτερο ρολόι τσέπης να δεί-
χνει παρωχημένο. Έτσι, προσπά-
θησε να αλλάξει την εικόνα των 
ρολογιών χειρός.

Ένα βασικό βήμα ήταν ότι 
βρήκε έναν κατασκευαστή ονό-

ΠΑΝΩ: Ένα σπάνιο vintage ρολόι Rolex 
Trench που αρχικά κατασκευάστηκε για 
στρατιώτες στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

ΚΑΤΩ: Μια άποψη του πίσω μέρους της 
κάσας ενός Rolex Oyster Perpetual, 
περίπου το 1931.
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ματι Έγκλερ στην ελβετική πόλη 
Μπιένε, ο οποίος έφτιαχνε μηχα-
νισμούς ακριβείας που μπορού-
σαν να τοποθετηθούν μέσα σε 
ένα ρολόι χειρός. Ο Γουίλσντορφ 
έκανε μια μεγαλύτερη παραγγε-
λία και σύντομα η Wilsdorf & 
Davis έγινε μία από τις κορυφαίες 
βρετανικές εταιρείες ρολογιών 
χειρός.

Στην προσπάθειά του να κα-
θιερώσει την επιχείρησή του ως 
φίρμας αντί απλώς ως εμπορι-
κής, ο Γουίλσντορφ ήθελε να δη-
μιουργήσει ένα νέο όνομα για 
την εταιρεία∙ ένα πιασάρικο όνο-
μα που θα έδειχνε ωραίο πάνω σε 
ένα καντράν και η προφορά του 
θα ήταν εύκολη σε πολλές γλώσ-
σες. Είχε πειραματιστεί με πολ-
λούς συνδυασμούς γραμμάτων, 
αναζητώντας αυτό το όνομα, αλ-
λά δεν είχε καταφέρει να βρει κά-
τι κατάλληλο. Τότε, ενώ βρισκό-
ταν στον επάνω όροφο ενός λεω
φορείου, το οποίο έσερναν άλο-
γα, περνώντας από την περιοχή 
Τσιπσάιντ του Λονδίνου, το 1908, 
του ήρθε η ιδέα. Ή, όπως θα χα-
ριτολογούσε αργότερα: «Ένα τζί-
νι ψιθύρισε “Rolex” στο αυτί μου».

Υπό αυτή τη νέα επωνυμία, 
ο Γουίλσντορφ συνέχισε να δη-
μιουργεί αξιόπιστα ρολόγια χει-
ρός με ποιοτικούς μηχανισμούς. 

© Studio Press, 2022 / © ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2024



15

Το 1910, η Rolex έκανε μια επανάσταση, όταν ένα από τα προϊόντα 
της, το οποίο είχε έναν μηχανισμό Έγκλερ, έγινε ένα από τα πρώτα ρο-
λόγια χειρός στον κόσμο που έλαβε το Ελβετικό Πιστοποιητικό Χρο-
νομετρικής Ακρίβειας – μια ανώτερη διάκριση όσον αφορά την ωρο-
λογοποιία. Τέσσερα χρόνια αργότερα, θα πετύχαινε ακόμα ένα ορό-
σημο, όταν το Αστεροσκοπείο Κιού του Λονδίνου έδωσε σε ένα ρο-
λόι χειρός Rolex ένα πιστοποιητικό ακριβείας Τάξεως Α. Επρόκειτο 
για ένα πιστοποιητικό που προηγουμένως είχε δοθεί μόνο σε ναυτικά 
χρονόμετρα, τα οποία χρησιμοποιούνταν στη ναυσιπλοΐα, και εδραίω
σε περαιτέρω τη φήμη της Rolex ως προμηθευτή οργάνων ακριβείας 
μέτρησης του χρόνου.

Το 1914, ξέσπασε ο Ά  Παγκόσμιος Πόλεμος και την επόμενη χρο-
νιά η βρετανική κυβέρνηση επέβαλε έναν τελωνειακό δασμό ύψους 
33% ως μέρος της πολεμικής προσπάθειας. Έως τότε, η έδρα της Rolex 
στο Λονδίνο, η οποία απασχολούσε προσωπικό 60 ατόμων, εξήγαγε 
τα ρολόγια της σε ολόκληρο τον κόσμο και η αλλαγή στη φορολογία 
δυσχέρανε αυτές τις εξαγωγές. Τότε, ο Γουίλσντορφ πήρε την απόφα-
ση να μεταφέρει την εταιρεία στην Μπιένε της Ελβετίας. Η εταιρεία 
είχε ήδη ένα γραφείο στη Λα Σο-ντε-Φον, το οποίο άνοιξε το 1917 για 
λόγους μάρκετινγκ, αλλά αυτή η κίνηση θα την απομάκρυνε εντελώς 
από τη βρετανική βιομηχανία ρολογιών.

Κι έτσι άρχισε ο μύθος των ρολογιών Rolex που κατασκευάζονταν 
στην Ελβετία, με την ελβετική εταιρεία Rolex S.A. να εγγράφεται στη 
Γενεύη το 1920.

ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕΛΙΔΑ ΠΑΝΩ: Ένας 
ωρολογοποιός συναρμολογεί έναν 
μηχανισμό Rolex, στην Μπιένε, το 1942, μια 
εργασία που απαιτεί μεγάλη επιδεξιότητα.

ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕΛΙΔΑ ΚΑΤΩ: Ένα ισχυρό 
μικροσκόπιο επιτρέπει σε έναν 
ωρολογοποιό στη Γενεύη, το 1949,  
να δει από κοντά ένα ρολόι Rolex.
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Αφότου η Rolex εγκαταστάθηκε στη νέα της έδρα, στην Ελβετία, συ-
νέχισε να αναπτύσσει τα ρολόγια της, εστιάζοντας στην ακρίβεια και 
στην ανθεκτικότητα, όπως επίσης και στο χτίσιμο της επωνυμίας της. 
Παρόλο που σίγουρα ήταν πιασάρικο, το όνομα Rolex δεν έγινε επι-
τυχία εν μία νυκτί. Έχοντας κουραστεί να περιμένει να γίνει της μό-
δας, ο Χανς Γουίλσντορφ λάνσαρε μια μεγάλη καμπάνια μάρκετινγκ, 
το 1925, δεσμευόμενος να επενδύει τουλάχιστον 12.000 λίρες τον χρό-
νο – σχεδόν 1 εκατομμύριο λίρες σε σημερινά χρήματα. Αύξησε, επί-
σης, τον αριθμό ρολογιών που παρήγαγε η Rolex με το όνομά της πά-
νω στο καντράν, μιας και μέχρι εκείνη την εποχή η εταιρεία παρήγα-
γε ρολόγια που έφεραν το όνομα της επωνυμίας, αλλά και ρολόγια 
στα οποία δεν αναγραφόταν.

Ένα τεράστιο βήμα προς τα εμπρός για τη Rolex ήταν το λανσάρι-
σμα του ρολογιού Oyster*, το 1926. Αυτό το νέο στιλ ρολογιού υπο-
σχόταν να είναι αδιάβροχο και ανθεκτικό στη σκόνη, χάρη σε μια ερ-
μητικά σφραγισμένη κάσα, αποδεικνύοντας την ανθεκτικότητά του. 
Αυτό το έκανε, επίσης, προφανή επιλογή για αθλητικές δραστηριότη-

* «Oyster» σημαίνει «στρείδι» και παραπέμπει στο ερμητικά σφραγισμένο ρολόι Rolex. (Σ.τ.Μ.)

Η προέλευση του Oyster
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τες, οι οποίες θα αποδεικνύονταν πλούσια πηγή μάρκετινγκ για τη 
Rolex τα επόμενα χρόνια.

Η κάσα Oyster είχε ένα σύστημα-πατέντα με βάση το οποίο η στε-
φάνη, το καπάκι της κάσας και η κορόνα βιδώνονταν πάνω στο μεσαίο 
τμήμα της κάσας, ούτως ώστε η κίνηση στο εσωτερικό να πραγματο-
ποιείται με ακρίβεια. Η κορόνα, η οποία αποτελείται από 10 μεμονω-
μένα κομμάτια, ήταν πολύ σημαντική, μιας και ενεργούσε ως ενδιάμε-
σος ανάμεσα στον σφραγισμένο εσωτερικό κόσμο της κάσας και στα 
λειτουργικά εξωτερικά στοιχεία.

Η κάσα Oyster θα γινόταν ο στυλοβάτης της Rolex. Σχεδόν κάθε 
ρολόι στη σύγχρονη σειρά της έχει μια κάσα Oyster και τα ονόματα 
των μοντέλων παραπέμπουν σε αυτήν. Το Submariner ονομάζεται στην 
πραγματικότητα Oyster Perpetual Submariner και το GMT-Master II εί-
ναι ένα Oyster Perpetual GMT-Master II και ούτω καθεξής. Η μόνη εξαί-
ρεση είναι το γυναικείο ρολόι του 1908, το οποίο δεν έχει κάσα Oyster.

Οι εμβληματικές οδοντωτές στεφάνες της Rolex είναι μια επιστροφή 
στις πρώιμες κάσες Oyster. Μολονότι είναι πλέον διακοσμητική, η οδο-
ντωτή επιφάνεια αρχικά χρησίμευε στο να επιτρέπει σε ένα ειδικό εργα-
λείο να βιδώνει τη στεφάνη με ασφάλεια στο μεσαίο τμήμα της κάσας.

ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕΛΙΔΑ: Ένα Rolex Oyster 
Perpetual του 1959 με καφέ λουράκι  
από δέρμα αλιγάτορα.

ΠΑΝΩ: Μια κοντινή φωτογραφία  
του καντράν και της οδοντωτής στεφάνης 
ενός Rolex Oyster Perpetual.
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